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În societatea contemporană educaţia este o nevoie stringentă pentru toţi cetăţenii 
întrucât fără educaţie nu este posibil să te integrezi într-un mediu în care totul se bazează 
pe cunoaştere. Educaţia contribuie la formarea fiecăruia ca persoană şi permite 
evidenţierea valorilor. Deoarece şcoala realizează multiple relaţii cu mediul social, 
cultural şi economic, putem spune că socializarea şi responsabilizarea sunt scopuri 
principale ale educaţiei. 

Realizarea de proiecte la nivelul unităţilor şcolare este o realitate tot mai prezentă 
şi necesară pentru rezolvarea diverselor probleme şi atingerea unor obiective. Fiecare elev 
şi cadru didactic trebuie să participe la dezvoltarea societăţii, la viaţa comunităţii, la 
îmbunătăţirea condiţiilor în care se desfăşoară activitatea şcolara, în funcţie de aptitudini, 
disponibilitate, capacitate de relaţionare şi spirit de responsabilitate. În viaţa de zi cu zi 
elevii pot deveni un factor de seamă al schimbării, dezvoltării şi îmbunătăţirii mediului 
şcolar şi comunităţilor din care fac parte. Totul este să se asigure un cadru de cooperare şi 
participare activă, responsabilă şi voluntară a elevilor. Timpul liber al copiilor este ocupat 
în prezent de calculator, tabletă, telefon, emisiuni TV, întâlniri cu prietenii. Elevii ar 
trebui orientaţi către activităţi voluntare, de interes obştesc, participare la întruniri civice. 
Munca de echipă este un factor important pentru realizarea unui parteneriat. Relaţia 
şcoală-familie-comunitate în educaţia copilului a căpătat altă semnificaţie, odată cu 
apariţia noţiunii de asigurare a calităţii în învăţământ. 

 
Relația școală – comunitate 
Instituţia de învăţământ nu se poate dezvolta şi, de asemenea, nu poate oferi 

servicii educaţionale de calitate, fără menţinerea şi implicarea hotărâtă a autorităţilor 
locale în rezolvarea problemelor cu care se confruntă şcoala. Parteneriatul dintre şcoală şi 
autorităţile locale trebuie să se sprijine pe identificarea intereselor comune şi pe acordarea 
de sprijin reciproc. Felul în care şcoala şi autorităţile locale colaborează are o influenţă 
importantă asupra calităţii serviciilor educaţionale oferite de către unitatea de învăţământ. 

Şcoala are o misiune şi roluri bine stabilite în comunitate. Colaborarea şcolii cu 
comunitatea poate avea în vedere: 

 punerea în comun a resurselor materiale, umane, financiare, de timp, informaţionale; 
 activităţi, proiecte, programe comune; 
 voluntariat şi implicare; 
 atragerea de resurse către comunitate. 
 
Şcoala trebuie să adopte ca obiective dezvoltarea spiritului comunitar, formarea 

unor buni locuitori ai comunităţii, cărora să le pese de cei din jur şi de localitatea în care 
trăiesc şi care să contribuie la creşterea calităţii vieţii în comunitatea respectivă. A învăţa 
să îţi pese de comunitatea şcolii este începutul pentru a învăţa să îţi pese de comunitatea 
mai largă în care trăieşti. 

Şcoala este una din instituţiile centrale ale comunităţii, are roluri specifice, dar nu 
poate funcţiona şi nu se poate dezvolta fără a ţine cont de specificul localităţii în care 
funcţionează. Şcoala este direct influenţată de ceea ce se întâmplă în mediul social, 
funcţionează într-o comunitate alcătuită din mai mulţi factori: familie, autorităţi, agenţi 
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economici, politie, biserică, fiecare dintre aceştia influenţând procesul educaţional. 
Şcoala, alături de alte instituţii care funcţionează în comunitate, este direct influenţată de 
nivelul de dezvoltare comunitară. În aceeaşi măsura se poate spune că şi şcoala 
influenţează comunitatea. Considerăm că o şcoală dezvoltată într-o comunitate este 
motorul dezvoltării comunitare. 

 
Relația școală – familie 
Ridicarea calităţii în educaţie este un obiectiv major, aceasta reprezentând o 

problemă deosebită în România. Cooperarea activă a şcolii şi a profesorilor cu ceilalţi 
factori educaţionali se bazează pe respect, acceptare reciprocă, colaborare şi înţelegere. 
Şcoala preia în mod special sarcinile privind educaţia, dar şi părinţii trebuie să se implice 
în realizarea acestora pentru a avea succes. Indiferenţa sau opoziţia părinţilor va frâna 
acest proces educaţional. Intrarea copiilor în şcoală nu înseamnă că rolul părinţilor s-a 
încheiat. Colaborarea strânsă între familie şi şcoală determină o eficienţă maximă a 
muncii educative, ambii factori având acelaşi obiectiv şi anume pregătirea elevilor astfel 
încât aceştia să poată face faţă provocărilor de pe piaţa forţei de muncă, să nu se realizeze 
doar o pregătire teoretică, abstractă şi fără legătură cu realitatea economică. Şcoala şi 
familia trebuie să urmărească acelaşi scop educativ:formarea copiilor pentru ca aceştia să 
devină membri de seama ai comunităţii din care fac parte. Atât şcoala, cât şi familia, îşi 
lasă amprenta în procesul de construcţie a identităţii copilului, acestea reprezintă cei doi 
piloni de rezistenţă ai educaţiei şi dezvoltării. 

Familia reprezintă principalul factor al parteneriatului şcoală-comunitate locală. 
Familia are obligaţii şi drepturi ce decurg din statutul de elevi al copiilor în sistemul de 
educaţie, poate stimula elevul, îl poate mobiliza către un anumit domeniu de activitate 
faţă de care manifestă interes, în valorificarea capacităţilor proprii. Părintele îşi poate da 
seama mai bine de aceste preocupări numai printr-o colaborare strânsă cu şcoala. 

Implicarea familiei este condiţionată de gradul de interes al acesteia faţă de şcoală. 
Învăţământul nu este decât o componentă din educaţia copilului, o bună parte a educaţiei 
se petrece în afara şcolii. Familia ocupă un loc special în sistemul educaţional, oferă 
elevilor informaţii despre lumea care-i înconjoară, primele reguli care trebuie respectate, 
drepturile şi obligaţiile fiecăruia. 

Atitudinea părinţilor se răsfrânge asupra rezultatelor şcolare ale elevilor, în special 
asupra motivaţiilor învăţării. În colaborarea cu şcoala unii părinţi manifestă reticenţă, nu 
vin la întâlnirile programate, nu au iniţiative, critică mereu şcoala, sunt preocupaţi excesiv 
sau exclusiv de notele copilului, au un contact limitat cu şcoala, mai ales în situaţii 
conflictuale, sunt reticenţi la idei noi. Insuccesul copiilor este explicat de părinţi prin 
deficienţe ale sistemului şcolar, iar de cadrele didactice prin lipsa de implicare a 
părinţilor. 

Pe de altă parte, şi şcoala are dificultăţi în a stabili relaţia cu părinţii: sunt 
autoritari, încearcă să impună părinţilor anumite obligaţii. Activitatea de comunicare a 
şcolii cu familia trebuie axată pe identificarea şi combaterea factorilor de risc care pot 
influenţa în mod negativ educaţia copilului. 

Este necesară o colaborare sistematică şi permanentă a celor două componente ale 
sistemului educaţional-familie-şcoala, unitate în direcţia de urmat şi continuitate în munca 
de formare a copiilor. Părinţii pot completa şi sprijini dezvoltarea tinerilor doar dacă se 
află într-o permanentă colaborare cu şcoala. În general, părinţii elevilor cu rezultate bune 
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participă la şedinţele cu părinţii, se interesează de situaţia şcolară a copiilor. Părinţii 
elevilor care nu au rezultate bune, înregistrează absenţe, sunt indisciplinaţi şi creează 
mereu probleme, nu ţin legătura cu şcoala, cel mai des fiind invocate probleme sociale.  

 
Relația profesori-elevi 
Nu în cele din urmă o importanţă deosebită în realizarea unei educaţii de calitate o 

are legătura stabilită între elevi şi profesori. Şcoala nu înseamnă numai ore de curs, note 
şi teste. Şcoala reprezintă locul în care atât elevii cât şi profesorii construiesc un mod de a 
trăi împreună, petrec mult timp unii cu alţii, înseamnă mai mult decât a preda şi a învăţa 
ceea ce este cuprins în manual. Elevii şi cadrele didactice trebuie să simtă că şcoala este a 
lor, că aparţin comunităţii acestei şcoli, că fiecare se implica în viaţa şcolii. Elevii nu 
trebuie să fie doar executanţi, trebuie să simtă că ceea ce fac le aparţine, că este iniţiativa 
lor şi astfel implicarea lor să fie mai mare şi motivaţia puternică. 

Unul din mijloacele prin care se poate stimula sentimentul de membru al 
comunităţii şcolii este iniţierea de proiecte care să contribuie la atingerea unuia sau a mai 
multor obiective ale şcolii. În acelaşi timp, implementarea proiectelor va duce la 
valorificarea timpului liber al elevilor într-un mod mai eficient.  

Proiectul a devenit o stare de fapt din ce în ce mai utilizată în viaţa şcolii. Aceasta 
presupune să desfăşurăm o acţiune colectivă pentru un obiectiv comun în care fiecare are 
o responsabilitate bine stabilită în funcţie de disponibilităţile şi posibilităţile fiecăruia, 
pentru a realiza ceva toţi împreună. În aceste activităţi pot fi implicaţi atât părinţii cât şi 
copiii, angajaţii autorităţilor, reprezentanţii altor instituţii de la nivel local. Prin 
interacţiunea cu adulţii tinerii îşi formează capacitatea de comunicare, de organizare a 
activităţilor, de anticipare a consecinţelor acţiunilor lor. 

 
Implicarea efectivă a școlii noastre în dezvoltarea relației-școală-

familie-comunitate 
Una din problemele majore cu care se confrunta fiecare şcoală la momentul actual 

este reprezentată de buget. Banii alocaţi sunt foarte puţini, mai ales pentru modernizare. 
Sursele de finanţare sunt limitate, nevoile sunt din ce în ce mai multe, astfel că trebuie să 
găsim noi oportunităţi pentru ca şcoala noastră să prospere. Nu trebuie să ne lăsăm 
descurajaţi de probleme, ci să alegem să le rezolvăm. 

În contextul în care resursele acordate educaţiei nu sunt suficiente, parteneriatul cu 
comunitatea poate fi o formă prin care se realizează o mai bună gestionare a resurselor 
locale, o modalitate de atragere a resurselor către şcoală şi de valorificare a resurselor 
şcolii în beneficiul comunităţii. În contextual descentralizării sistemului de învăţământ, 
sponsorizările, veniturile extrabugetare vor căpăta un rol din ce în ce mai important. 

Pentru a oferi posibilitatea elevilor noştri de a beneficia de spaţii de învăţământ 
corespunzătoare cerinţelor actuale, în special de un laborator de informatică performant, 
ne-am hotărât să participăm la programul iniţiat şi susţinut de OMV Petrom, ”Şcoala lui 
Andrei”, program-competiţie de idei şi proiecte în cadrul căreia am primit o finanţare de 
5.000 euro pentru iniţierea unei afaceri, iar rezultatul activităţilor desfăşurate se va 
materializa în modernizarea sălilor de clasa şi îmbunătăţirea condiţiilor de studiu. 
Proiectul cu care am participat la gimnaziu, intitulat „Farmacia verde”, a avut ca obiectiv 
cultivarea şi comercializarea plantelor medicinale şi a presupus implicarea elevilor, 
cadrelor didactice, părinţilor, voluntarilor şi reprezentanţi ai comunităţii locale. Prin 
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realizarea acestui proiect am dorit să antrenăm elevii în activitatea de cultivare şi 
comercializare de plante medicinale, să îi determinăm să înţeleagă importanţa activităţilor 
de voluntariat, să dezvoltăm spiritul de iniţiativă, respectul faţă de natură şi să întărim 
colaborarea în cadrul comunităţii noastre. La nivelul oraşului nostru, un oraş mic, spiritul 
comunitar este prezent, majoritatea oamenilor se cunosc şi interacţionează între ei. Şoala 
este un factor important în comunitate, iar acest proiect a permis şi implicarea activă a 
părinţilor în activitatea de voluntariat, le-a dat posibilitatea să-şi cunoască mai bine copiii, 
să fie mai responsabili. 

Acţiunea noastră a avut iniţial, ca scop principal, obţinerea unei finanţări pentru 
amenajarea laboratorului de informatică al şcolii. Pornind de la realitatea existentă în 
prezent, când folosirea calculatoarelor şi tehnologiei moderne este obligatorie pentru 
dezvoltarea profesională, am încercat să găsim soluţii pentru asigurarea elevilor şcolii 
noastre a celor mai bune condiţii pentru pregătirea în domeniul informaticii. Ideea acestui 
proiect s-a născut şi din necesitatea de a crea condiţii viabile de dezvoltare personală a 
elevilor din unitatea noastră, de a da mai mult sens şi calitate timpului petrecut de elevi în 
cadrul şcolii, de a ajuta părinţii să petreacă mai mult timp cu copiii lor. 

Am avut în acelaşi timp în vedere şi implicarea elevilor în protejarea şi 
îmbunătăţirea mediului înconjurător, ecologizarea spaţiilor din jurul şcolii, nevoia de a 
schimba ceva în domeniul protejării naturii şi de a încerca să tragem un semnal de alarmă 
către cei care aruncă gunoaie. Chiar lângă gardul şcolii exista un teren nefolosit, care 
devenise o adevărată groapă de gunoi, unde diverşi cetăţeni îşi aduceau resturile 
menajere, materialele rezultate în urma demolărilor, în general tot ceea ce le era 
nefolositor. De asemenea locul era invadat de buruieni cât gardul astfel încât, deşi şcoala 
noastră arăta foarte bine, este curată, luminoasă, proaspăt renovată, acest teren influenţa 
negativ imaginea de ansamblu a şcolii. Scopul proiectului a fost şi acela de creştere a 
gradului de implicare a elevilor în desfăşurarea unor activităţi care să determine 
conştientizarea rolului fiecăruia dintre noi în menţinerea echilibrului în natură propice 
vieţii. Este necesar ca aceştia să fie educaţi în spiritul unei atitudini pozitive faţă de 
mediul înconjurător, în vederea formării ulterioare a conştiinţei şi comportamentului 
ecologic, favorabil unui stil de viaţă sănătos-mental, emoţional, fizic şi socio-moral.  

Am aşteptat cu emoţie ziua afişării rezultatelor când am constatat cu bucurie că din 
cele 105 proiecte înscrise în competiţie, şcoala noastră a reuşit să se claseze în primele 10 
echipe finaliste. Am câştigat astfel 1 kit multimedia (videoproiector, ecran de proiecţie şi 
laptop, care vor fi binevenite pentru amenajarea laboratorului nostru), 7 zile în Tabăra lui 
Andrei pentru toţi copiii înscrişi în proiect, cursuri de antreprenoriat recunoscute de către 
Autoritatea Naţională pentru Calificări pentru cadrele didactice iniţiatoare şi în special o 
finanţare de 5.000 euro pentru implementare. 

După câştigarea competiţiei am început şi treaba. Pentru proiectul Farmacia Verde 
am primit din partea Primăriei Videle, spre folosinţă cu titlu gratuit, acest teren nefolosit 
aflat în apropierea şcolii noastre care era acoperit cu resturi de materiale de construcţie, 
gunoi menajer, un fel de groapă de gunoi. Am achiziţionat uneltele necesare (seceri, sape, 
săpăligi), am apelat la ajutorul unei firme locale (pentru ca terenul să fie eliberat de 
munţii de gunoaie), am primit şi sprijinul Primăriei oraşului Videle, şi astfel am reuşit să 
îl aducem la o formă acceptabilă pentru începerea proiectului nostru: terenul a fost curăţat 
de gunoaie, a fost adus pământ fertil şi a fost nivelat, au fost efectuate lucrările agricole 
necesare. Am trecut apoi la cultivarea plantelor medicinale :galbenele, cimbru de cultură, 
mentă şi busuioc. O afacere cu plante medicinale este la îndemâna oricui, iar condiţiile 
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pedo-climaterice din ţara noastră favorizează cultivarea plantelor medicinale şi aromatice. 
Deşi la prima vedere, o afacere cu plante medicinale pare simplă, în spatele succesului se 
ascunde multă muncă. Am descoperit că dacă plantăm semințele direct în pământ, aveam 
probleme şi plăntuţele erau sufocate de alte ierburi. Aşa că am făcut răsaduri, pe care le-
am plantat apoi pe teren. Elevii s-au implicat după posibilităţile fiecăruia, mai ales la 
plivirea de buruieni, rărire, transplantare şi udare, activităţile mai grele fiind efectuate de 
persoanele majore care au fost alături de noi. Elevii au aşteptat cu nerăbdare să culeagă 
primele flori de gălbenele, mentă, busuioc, cimbru, pe care apoi le-am uscat, le-am 
ambalat în pungi de hârtie, le-am etichetat corespunzător şi am început, cu paşi mici, 
comercializarea către diverse persoane fizice din oraş. în acelaşi timp am recoltat din 
flora spontană, fiind atenţi şi la protejarea mediului, sunătoare, fructe de păducel şi floare 
de salcâm. Primăria oraşului Videle a fost mereu alături de noi, de la punerea la dispoziţie 
a terenului în mod gratuit, ajutor cu voluntari pentru curăţarea terenului, pentru plantare şi 
întreţinerea culturilor, promovarea proiectului, la sfaturi preţioase primite de la specia-
liştii acestei instituţii. Un sprijin important l-am avut în implementarea proiectului din 
partea SC ECO HERBAL IS Ghimpaţi, care ne-a ajutat atât în valorificarea produselor 
recoltate, cât şi cu furnizarea gratuită a seminţelor, sfaturi despre tehnologia de cultură şi 
îngrijirea plantelor. Proiectul va continua şi în anii următori, culturile înfiinţate fiind 
productive mai mulţi ani cu condiţia ca ele să fie mereu îngrijite şi protejate de invazia 
buruienilor. 

Nu producţia a fost însă cea mai mare problema a iniţiativei noastre, ci preţul foarte 
mic pe care l-am fi obţinut dacă am fi comercializat plantele recoltate în stare proaspătă. 
Cu toate că găsisem un client important pentru valorificarea producţiei, preţul oferit de 
acesta era foarte dezavantajos pentru proiectul nostru şi am fost nevoiţi să ne reorientăm. 
Am hotărât să uscăm plantele şi să le comercializăm direct către persoanele fizice din 
localitatea noastră, la un preţ convenabil atât pentru noi cât şi pentru clienţi, având în 
vedere cantitatea de frunze şi flori care se usucă pentru a obţine un kilogram de plantă 
uscată şi munca depusă pentru a obţine produsul final. 

A apărut astfel o nouă provocare deoarece uscarea este o operaţiune foarte 
importantă care dacă nu este făcută cum trebuie influenţează negativ calitatea plantelor. 
Am profitat de faptul că elevii se aflau în vacanţă şi astfel am avut la dispoziţie sălile de 
clasă, perfecte pentru amenajarea spaţiilor de uscare. După uscare, plantele au fost 
mărunţite manual, astfel încât să permită recunoaşterea plantelor. Aceste activităţi au 
necesitat o muncă suplimentară, dar nu am simţit că muncim pentru că totul s-a făcut cu 
pasiune, după orele de program, în vacanţă. Am avut alături de noi părinţii, cadrele 
didactice, voluntari şi autorităţile locale. 

Pentru promovarea proiectului am creat o pagină de facebook unde am prezentat 
diversele etape  ale implementării proiectului, am realizat un concurs de afişe pentru a 
alege imaginea de promovare, afişe pe care apoi le-am pus la sediul instituţiilor publice 
din oraş, am organizat evenimente de prezentare şi desfacere. 

Proiectul şi-a propus să contribuie la formarea elevilor ca factori activi în societate, 
care îşi folosesc resursele, ideile şi aptitudinile pentru promovarea şi susţinerea 
comunităţii. S-a urmărit încurajarea lor de a lua contact cu realitatea care îi înconjoară, 
posibilitatea să cunoască diferiţi membri ai comunităţii, să cunoască problemele şi 
cauzele acestora.     

Principalele realizări ale proiectului considerăm că au fost: 
 îmbunătăţirea relaţiei profesor-elev; 
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 dezvoltarea relaţiei şcoală-comunitate locală; 
 implicarea părinţilor; 
 implicarea voluntarilor; 
 participarea activă şi responsabilă a elevilor şi cadrelor didactice în viaţa 

şcolii sau a comunităţii. 
 
Proiectul “Farmacia verde” a fost iniţiat de Şcoala Gimnazială Nr.1 Videle pornind 

de la nivelul bugetului alocat pentru modernizare şi interesul din ce în ce mai mare al 
elevilor faţă de domeniul informatic. În prezent şcoala noastră (deşi are câteva 
calculatoare nu tocmai noi, dar funcţionale) nu dispune de un spaţiu corespunzător pentru 
desfăşurarea orelor de informatică: pereţii au nevoie de reparaţii şi zugrăvire, instalaţia 
electrică şi corpurile de iluminat sunt inadecvate folosirii în siguranţă, tâmplăria şi 
pardoseala trebuie înlocuite, mobilierul (în special scaunele) este vechi şi deteriorat. 

Deşi scopul principal al proiectului este realizarea obiectivului social, respectiv 
amenajarea laboratorului de informatică, am avut în vedere şi: 

 formarea elevilor în spiritul implicării voluntare în soluţionarea unor probleme 
sociale, culturale şi educaţionale identificate în comunitatea în care trăiesc; 

 participarea activă alături de comunitatea locală; 
 dezvoltarea unor competenţe antreprenoriale prin derularea de activităţi 

aducătoare de venit prin care se acumulează resursele materiale necesare 
derulării proiectului; 

 cultivarea spiritului de echipă, a abilităţilor de comunicare interpersonală; 
 responsabilizarea şi implicarea activă a elevilor în activităţi de educaţie 

ecologică în sensul păstrării respectului pentru natură şi dezvoltării unor 
deprinderi de conservare a naturii. 

 
Activităţile de voluntariat oferă satisfacţie personală, dobândirea de experienţă într-un 

anumit domeniu de activitate, familiarizarea cu diferite instituţii sau structuri 
organizaţionale, crearea de prietenii durabile. Prin întâlnirile organizate cu elevii, părinţii, 
medic, aleşii locali şi autorităţile locale vom promova acest gen de proiecte şi activităţi ce 
militează pentru un mediu curat şi dezvoltare durabilă. 

Dacă pe termen scurt obiectivul nostru principal este amenajarea spaţiului destinat 
laboratorului de informatică, pe termen lung avem în vedere : 

 îmbunătăţirea abilităţilor şi dezvoltarea personalităţii copiilor; 
 implicarea părinţilor şi a comunităţii în vederea susţinerii copiilor în 

continuarea procesului educativ şi a formării profesionale; 
 creşterea încrederii în forţele proprii a elevilor şi formarea sentimentului de 

apartenenţă la comunitate; 
 creşterea solidarităţii comunităţii. 
 


